

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL PLĂTIT ÎNAINTE:
pe un an 1500 Lei,
pe o jumătate de an 750 Lei.

ANUNȚURI ȘI RECLAME:
Un șir Corp V, lărgimea a doi milimetri,
Lei 30. Lărgimea de 1 cm. 150 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior
Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU
Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

Doamne și Stăpâne al vieții mele, nu-mi
da mie spiritul trândăviei, al grijii de
multe, al iubirii de domnie și al grăirii
în deșert. Iară spiritul curăției, al umi-
linții, al răbdării și al dragostii dăru-
ște-l mie, robulul tău.

I. P. S. Sa Dr. Valeriu Tr. Frențiu împlinește 70 de ani

În 24 Aprilie 1945 I. P. S. Sa Episcopul Dr. Valeriu Traian Frențiu, conducătorul Bisericii noastre, împlinește 70 de ani. Vlădica de obște rugător și de tot binele voitor a fost și este un mare conducător bisericesc. A văzut lumina zilei la 24 Aprilie 1875 în Reșița. Descinde dintr-o familie veche preoțească. Învață la liceul din Blaj. Se dedică Bisericii, pe care vrea s'o slujească cu tot sufletul. A învățat Sfânta Teologie la Budapesta și la Viena, unde a făcut și doctoratul. A fost hirotonit preot la 20 Septembrie 1898.

La Viena se îngrijea de păstoria soldaților români. Reîntors în Dieceza Lugojului, tinărul preot, înarmat cu făclia științei sfinte și cu suflet pios, a fost numit la Episcopie. Incurând e numit protopop al Orăștiei, apoi vicar al Hațegului. În 4 Noembrie 1912 a fost numit de Sfântul Părinte dela Roma Episcop al Lugojului. A fost consacrat Episcop în Catedrala din Blaj în 14 Ianuarie 1913.

În cei 33 ani de episcopat I. P. S. Sa a înfăptuit multe opere nemuritoare. La Lugoj a deschis un Seminar pentru pregătirea clerului diecezan. S'a îngrijit de ucenicii români, făcându-le un cămin. A întemeiat o școală normală de fete la Lugoj. A început pelerinajele frumoase la Mănăstirea Prislopului, unde a dus pe jos, în procesiune, vechea icoană făcătoare de minuni a Preacuratei Fecioare Maria, care se afla până atunci la Blaj, la Mitropolie.

În 25 Februarie 1922 I. P. S. Sa e numit Episcop de Oradea. În frumoasa cetate de pe Criș I. P. S. Sa a întemeiat Academia Teologică. A clădit mai multe biserici și a contribuit cu sume mari la clădirea oricărei biserici. Multe inscripții din bisericile Diecezei de Oradea pomenesc dărnicia I. P. S. Sale.

Spre a desvolta așezămintele bisericești și a se răspândi pietatea în popor, a sprijinit viața călugărească. La Drăgești există azi mănăstire franciscană, la care se fac în fiecare an pelerinaje. La Oradea există mănăstire franciscană. Călugării asumpționiști conduc Internatul Pavelian din Beiuș. La Oradea sunt și călugări din Congregația Fraților Școlari, cari se ocupă de creșterea copiilor prin școlile noastre. La Beiuș sunt și călugărițe asumpționiste.

I. P. S. Sa a sprijinit și sprijinește scrisul bisericesc. La Oradea s'au tipărit o mulțime de cărți de teologie cu sprijinul I. P. S. Sale. I. P. S. Sa a sprijinit și revistele bisericești,

fiindcă scrisul creștinesc răspândește credința în Dumnezeu.

Pentru munca desfășurată în ogrorul Domnului, Sfântul Părinte Papa Pius XI a dat I. P. S. Sale *palium* arhiepiscopal, o distincție rară.

În 1940 I. P. S. Sa a fost designat să conducă destinele Intregii Biserici Române-Unitede. Cu suflet și cu avânt mereu tineresc, I. P. S. Sa conduce în vremuri foarte grele Biserica noastră. De când a venit la Blaj a renovat Castelul Mitropolitan, a modernizat curtea mitropolitană, a vizitat mai multe parohii, a ajutat Seminarul Teologic și mai multe biserici din Arhidieceză, iar mai nou a dăruit 6 jugăre pământ parohiei Tău din districtul protopopesc al Blajului.

Intru mulți ani, Dispundătorule!

Iosif Naghia

Grăunte sufletești

Providența divină

Providență este cuvânt latinesc și înseamnă prevedere sau îngrijire; că celce vede înainte cele ce se vor întâmpla, se și îngrijește ca lucrurile să iasă bine. Providența divină (dumnezească) sau grecește pronie cerească numim înalta înțelepciune cu care Dumnezeu ocârmuește lumea.

Ce s'ar întâmpla dacă mecanicii dela uzina electrică ar înceta să lucreze și să supravegheze mașinările? Numai decât s'ar stinge toate luminile din orașul sau comuna aceea și oamenii ar orbeca în întunec. Așa s'ar întâmpla și cu lumea, dacă Dumnezeu nu s'ar îngrijii de susținerea ei.

La sf. evaughelist Matei, cap 14, ni-se povestește, cum a înmulțit Domnul nostru Isus Cristos cele 5 pâni și cei 2 pești în puștie, încât au luat rămășițe de sfărâmături 12 coșuri pline, iar ceice mâncaseră au fost ca la 5000 de bărbați, afară de femei și de prunci. E o mare minune, nu așa?

Dar oare nu înmulțește Dumnezeu an de an pâinile și peștii pe câmpiile noastre mănoase și în apele noastre binecuvântate? Nu se fac oare dintr'un singur fir de grâu 30-40 de fire nouă, dintr'un fir de cucuruz câteva mii de fire și dintr'un cartof amarit 10-20 cartofi mari? Dintr'un sămbure de cireș, de măr, de păr, de gutuiu sau de nuc

nu se face oare câte un pom frumos și mare care ne hrănește cu fructele sale atât de gustoase?

Oare ce ar fi, dacă bunul Dumnezeu, într'un an sau chiar în șapte, ca pe vremuri în Egipt, și-ar lua grija dela noi și s'ar face o foamete mare? Nu am văzut de atâtea ori în cursul acestui războiu, ce va să zică providența divină? De aceea zice marele filozof sf. Augustin: „se întâmplă zi de zi minuni, iar, fiindcă le vedem zilnic, nu ne mai impresionează”.

Ce ar fi, dacă pământul, luna sau celelalte stele și-ar greși vreodată calea? Pe vremuri se vorbea despre o stea cu coadă, că se va ciocni cu pământul. Cum s'a speriat atunci toată lumea, cum își făceau oamenii testamentul și se pregăteau de moarte? Și aceasta era numai o stea rătăcitoare, prin coada că-careia era vorba că va trece și pământul. D'apoi dacă mai multe stele ar începe a va-gabonda?

Spune cu toate acestea sf. evaughelist Luca, 21, 33: „Ceriul și pământul vor trece, dar cuvintele mele nu vor trece” iară sf. apostol Petru în epistola sa a doua catolică: „Iară va veni ziua Domnului ca un fur noaptea, întru care cerurile cu sunet vor trece, stihiele arzând se vor stivca și pământul și cele de pe el vor arde... Că ceruri nouă și pământul nou după făgăduința Lui așteptăm, întru care locuiește dreptatea” (3, 10 și 13).

Din aceste cuvinte ale sf. Scripturi se vede că lumea aceasta odată se va prăpădi, se va nimici, și anume prin foc, dar din ea se va forma o nouă lume, mai bună și anume potrivită trupurilor noastre inviate din morți. Că apoi când se va întâmpla aceasta, ne spune sf. evaughelist Matei, 24, 36: „Iar de ziua aceea și de ceasul acela nimeni nu știe, nici îngerii din ceruri, fără numai Tatăl singur”, decum să știe pocăiții.

Semnele sfârșitului lumii vor fi următoarele: Evaghelia se va fi vestit în toată lumea, va fi o tarmă și un păstor, Evroii vor fi deja încreștinați, anticristul se va fi fost ivit pe pământ, prorocii Enoh și Elie vor fi sosit pe pământ spre a predica pocăința, popoarele vor fi necredincioase și nu vor avea grijă decât de cele pământești, iar pe ceruri se vor ivi semne îngrozitoare și va fi mare nevoie și nenorocire între oameni.

Și până atunci, să ascultăm de prorocul și regele David care iată ce ne spune: „Încredințezi Domnului grija ta și el te va hrăni, nu va da în veac clătinare celui drept” (psalm 54), precum și de sf. apostol Petru, care tot așa ne îndeamnă zicând: „Drept

aceea smeriți-vă sub mâna cea tare alui Dumnezeu, ca să vă înalțe în vremea cercetării, aruncând toată grija voastră în dânsul, căci el îngrijește de voi" (I, 5, 6).

Părintele Iuliu

Un erou: Cap. Cernica Ștefan

Cine nu-și amintește cu drag de Ștefan, voinic cu pieptul de oțel din codrii Calvaserului. Te atrăgea prin firea lui aleasă, prin sufletul său mare, care era un adăpost pentru orice inimă intristată. „Sufletul plotonului”, cum l-au numit camarazii lui artileriști, era pururea vesel și dornic de viață și de fapte mari, așa cum numai un tânăr român și creștin poate fi.

Ne-am cunoscut de mici; ne-am înfrățit în jocurile frumoase din „Pădurice” și „Livade”, pe băncile școlii primare din sat și mai târziu în toate bucuriile și suferințele.

Dar anii au trecut unul după altul. A trebuit să ne despărțim. Eu am luat drumul spre școlile pline de lumină ale Blajului nostru drag, iar Ștefan a rămas mai departe acasă, lângă casa părintească, lângă „Pădurice” și „Livade”, tovarășii nedespărțiți ai copilăriei noastre. Sufletul meu însă a rămas și mai departe lângă sufletul lui plin de bunățate.

Ne-am întâlnit ultima dată la Crăciunul anului 1943. Nu voiu uita niciodată seara aceea frumoasă de Decembrie, când ne-am destăinuit unul altuia necazurile și bucuriile din viața militară. Am crezut că vom rămâne mereu împreună, dar soarta vitregă ne-a despărțit din nou.

— „Poate voiu merge pe front, Ioneică, și știe bunul Dumnezeu dacă mă voiu mai întoarce sau nu, de aceea îți voiu păstra pentru totdeauna o amintire plăcută!”

Ne-am despărțit în taină cu strângere puternică de mână.

Imaginea lui mi-a rămas pentru totdeauna în străfundul sufletului.

Goarna a chemat la luptă pe viteaza noastră armată, pentru desrobirea Ardealului nostru românesc. Sunetul ei a avut ecou și în sufletul românului viteaz cu dragoste de țară a lui Ștefan, care a plecat cu încredere în Dumnezeu și în victoria neamului nostru; cu gândul la familia lui iubită, la fratele său Ioan dispărut pe câmpul de luptă, pentru a pune o piatră de hotar la temelie acestei țări. A luptat vitejește pe câmpiile mănoase ale Transilvaniei, arătând că prin sângele și numele său este un urmaș demn al marelui voevod, Ștefan cel Mare.

Așteptam să-l revăd pe Ștefan; să-l felicit pentru curajul și faptele sale pline de eroism și pentru decorațiile primite.

Și-au trecut dimineți curate una după alta; și au urmat nopți înstelate cu cer senin, dar Ștefan nu s'a mai întors. Murise eroic în ziua de 7 Decembrie 1944 în luptele dela Aszolo, departe de țară și de ai săi. Moartea lui s'a petrecut fulgerător: o schijă puternică de brandt i a retezat capul și Ștefan porai cu surâsul creștin pe buze în rândurile eroilor nemuritori ai neamului. Il plâng nemângăiate mama și sora sa Ana și o lume întreagă ce l-a cunoscut.

S'a stins încă un stejar falnic alături de alții din Calvaser, dar amintirea lui plutește încă și va plati mereu, iar candela sufletului meu va mai arde încă mult pentru el.

Lacrimile noastre să-ți fie, Ștefane, trandafirii mormântului tău, iar rugăciunile rostite de noi cu glas stins să-ți fie aripile fragede cu care să-te înalți în grădina veșnică.

Încă o jertfă, alături de altele multe, pentru dănuirea peste veacuri a țării și neamului nostru.

Ion Hila Luca

Cum stă lumea și țara

A murit președintele Roosevelt

Joi, 12 Aprilie, după amiază președintele Statelor Unite Nordamericane Roosevelt a murit în urma unei emoragii (scurgere de sânge) cerebrale (în creeri) la Warm Springs în Georgia (unul dintre statele unite ale Americii de Nord), tocmai pe când ședea în fața unui pictor care-i făcea portretul (chipul feței). Președintele s'a retras pentru câteva zile în localitatea aceea, ca să se recreeze. Deodată s'a văietat că-l doare rău capul și în clipita cealaltă și-a pierdut conștiința și a murit. El era în etate de 64 ani și lumea aștepta încă multe dela el, deși îi erau oloage picioarele.

Roosevelt se trăgea dintr-o familie de olandezi care s'a mutat în America înainte cu 300 de ani. El a fost ales de 4 ori după o altă președinte al Statelor Unite, ceea ce nu s'a mai întâmplat de 50 de ani încoace.

Cei patru copii ai președintelui, aflați toți sub arme, au fost încunoștiințați prin câte o telegramă de către mama lor. În mormântarea l-s'a făcut Dumnezeu în grădina familiară din Hydepark în New York.

Intreagă lumea a rămas surprinsă de această moarte năprasnică. Conducătorii tuturor statelor au trimis telegrame de părere de rău văduvei și guvernului.

La câteva ore dela moartea președintelui, adevă la ora 18 din zi, vicepreședintele Statelor Unite, d-l Harry Truman, a depus jurământul ca nou președinte al Statelor Unite. D-Sa este de 61 ani, are o singură fiică și a promis că va urma întru toate politica marelui său înaintaș.

Frontul nostru

merge înainte foarte bine. Dovadă că trupele noastre sunt mereu laudate, atât de d-l mareșal Stalin, cât și de ministrul nostru de război. Ele luptă acum cu mare înverșunare între râurile Vag, Nitra, Tureș și Morava, precum și între Carpații Albi, Tatra Mare și Fătra. Ele au eucerit mai multe localități însemnate și au făcut mai mulți prizonieri.

Frontul din răsărit

Trupele rusești luptă cu cunoscuta lor vitejie și după ce au eucerit capitala Austriei, Viena, și orașul Sankt Pöten cu 32.000 locuitori și cu scaun episcopesc, înaintează spre Cehoslovacia, amenințând orașul Brno. În Prusia Orientală ele au eucerit cu asalt (navală) capitala Prusiei Orientale, Königsberg, făcând foarte mulți prizonieri. Königsbergul era de mult încercuit, însă garnizoana germană n'a depus armele până acuma, după asaltul dat de vitezele trupe sovietice.

Frontul din Apus

După eucerirea și strivirea liniei de apărare Siegfried, Germanii nu mai au soldați de ajuns, ca să-i poată opune năvălitorilor anglo-americani, cari au și arme mai bune și mai multe decât Germanii. Așa se lămurește înaintarea atât de repede a acelor armate aliate. Au fost eucerite orașele: Essen care are jumătate milion de locuitori, în care se află vestitele fabrici de tunuri Krupp precum și mine de cărbuni de piatră; Bremen cu 300.000 locuitori, port însemnat pe râul Weser, cu catedrală, bursă, muzee vestite; Hannover cu jumătate milion locuitori, cu școală vestită pentru ingineri, bibliotecă mare, muzeu vestit, grădina zoologică (de animale sălbatice) și acvariu (în care se cresc tot felul

de pești); Mühlhausen, cu 36.000 locuitori, de lângă râul Uastrut; Bochum cu 220.000 locuitori, cu școală pentru inginerii de mine, fabrică de oțel și cu mine de cărbuni de piatră; Braunschweig cu 150.000 locuitori, cu catedrală vestită, cu multe case vestite din evul mediu, bibliotecă vestită, fabrici de conserve, de cârnați și bere; Koburg cu 30.000 locuitori, cu castel vestit; Weimar cu 50.000 locuitori, muzeu vestit, locul de naștere al marelui poet german Goethe, unde a luat naștere republica germană după căderea împăratului Wilhelm II în 1919; Bayreuth cu 35.000 locuitori, orașul în care a trăit marele compozitor german Richard Wagner; Erfurt cu 135.000 locuitori, cu vestite școli de grădinarit și fabrică de puști; Jena cu 35.000 locuitori cu vestite fabrici de ochelari și de ochelane; Hagen cu 100.000 locuitori cu industrie însemnată; Dortmund cu 320.000 locuitori cu industrie mare și cu mine bogate de cărbuni; Halberstadt cu 50.000 locuitori cu multe fabrici și cu scaun episcopesc.

Trupele aliate se află la abia 25 km. de Berlin și la 120 km. de trupele rusești. Nu mai poate trece multă vreme și din Germania nu va mai rămânea decât o parte muntoasă, dar nici aceea nu se va putea apăra mai mult de o lună-două, dacă cumva între timp nu vor ridica steagul alb. Sfârșitul războiului din Europa nu mai poate fi departe.

Frontul japonez

Aici s'a dat o mare bătălie pe mare, în Oceanul Pacific, între vapoarele de război americane și japoneze, pe urma căreia au fost scufundate 6 vase japoneze, între cari și marele vapor „Yamato 5”. Tot cu acel prilej au fost nimicite și 391 avioane japoneze. În apropiere de insula Okinawa a fost ocupată insula Tsugen și capitala insulei Jolo.

Se mișcă și frontul Italian

Știrile cele mai nouă spun că și pe frontul italian armatele aliate au început atacurile, ca să nu-i dea răgaz dușmanului să-și poată strânge rândurile. Sfârșitul Germaniei hitleriste se apropie cu pași repezi.

Noul ministru al finanțelor

D-l Dumitru Alimănișteanu, ministrul finanțelor, a abzis, fiind cam suferind. În locul D-Sale a fost numit ministru de finanțe fostul subsecretar de stat d-l Mircea Durma, iar în locul acestuia d-l Alexandru Alexandrini.

Președintele comisiunii pentru aplicarea armistițiului

este d-l Mihail Ghelmegeanu, ministru secretar de stat. D-Sa a și depus jurământul în mâinile M. S. Regelui Mihai I.

A murit primatul Ungariei. Postul de radio al Vaticanului vestește că primatul Ungariei, cardinalul Serédi, a murit. Răposatul a fost de origine slovac, a intrat la călugărie și prin sânguința sa a ajuns unul dintre cei mai învățați călugări, pe care mai marii săi l-au trimis la Roma, unde a devenit prietenul actualului Papă Pius XII. Acesta l-a făcut din simplu călugăr dintr'una arhiepiscop, mitropolit, cardinal și primat al Ungariei. Cardinalul Serédi moare destul de tânăr. Față de Dumnezeu partea cu dreptii!

Cântecul lui Ionel al lui Stoica Costin

— Venerabilul Ieremie Românul —

D i m i n e a Ț a

Cât de frumoasă e viața!
Când ne trezim noi, dimi-
[ceța,
Cerul năvălește-n noi,
Și cu mâinile lui noi,
Ne cuprinde, ne ridică,
Orice teamă, orice frică,
De tainicul necuprins,
Ce la 'ntunerec ne-a prins.

Ol demî-ar da Domnul sfânt,
Ca-n lume ce-i lucrător
Să fie și stătător,
Iară nu amăgitor.
Și de-i vară, primăvară,
Ea mai mult să nu dispară,
Să nu fie schimbătoare,
Ci să fie stătătoare.
Să nu ce mai vie iarnă,
Ca zăpadă să ne cearnă;
Să nu bată crivățul,
Care ne aduce 'oghețul,
Ce 'oghețu' isvoarele,
Și ne-aduce cloarele
Pe toate ogoarele
Stăgându-ne fierile,
Și privighitorile
Ota toate dambăvile
Uade și fac cântările.
Ci și le tot verdețu',
Infiorire și viață,
Ca-n această dimineață,
Care sufletu-mi răsfățu'.

In noianul de lumină,
Ce scaldă zarea senină,
Toate parcă ne vorbesc
De Părintele ceresc...
Faj stea cu florile,
Turma cu miorile,
Codrul cu isvoarele,
Pe toate penoarele.
Toate, toate, lă descântă,
Frumușea ce le frământă,
Slava Domnului o cântă.

Numai nestatornicia
Vesteste nimicnicia
Lucrurilor pe pământ!

M â n ă s t i r e a

Nu m' ai lăsat să intru'n mănăstire,
Și-a intrat în mine mănăstirea...
— Mama mea, așa sunt eu din fire!
În mine-și cântă versul lă psaltirez.

Când privesc eu cerul în scatas
Și stelele ce-l înflorește seninul,
În suflet parcă-mi crește un iconostas...
Tămăia îmi alină 'acel suspinul.

Îmi plec genunchiul laimeii la Domnul
Și cugetele-mi iau în zbor văzduhul...
Un frate dulce-mi pare atunci tot omul
Și sufletu-mi se 'nvăluie cu Duhul.

Un alt tătuc e atunci Tatăl meu,
Și măică am o altă Măică, doară
Că tată-mi este Tatăl Dumnezeu,
Și mamă dulce îmi e Maica Fecleară!

Nu mai am frați, nu am surori,
Nici alte rude nu mai am anume...
Atâția frați am, câte flori
Mai infloresc pe lume!

Dăgât de clopot eu aud
Svonind din depărtare
Și toco-toco... îmi sună rar
O toacă de chemare.

Ca Dumnezeu vă las de acum
Camp, casă și pădure,
Spre alte zări pornesc la drum
După flori și după... mure...!

PASCU LUDEANU

Cunoștințe folositoare

Insemnările de primăvară

În 2 Aprilie 1945, armata din Blaj a pus câteva perechi de cai la dispoziția comunelor din jur, spre a ajuta familiilor concentraților, invalizilor, orfanilor și văduvelor la însemnările de primăvară. Cu toate că perechile de cai erau însoțite de soldați și atât caii, cât și soldații erau provăzuți cu mâncarea necesară, deci lucrau în mod absolut gratuit, locuitorii comunelor Tur și Crăciunelul de jos i-au refuzat, sub motivul că ei încă nu seamănă porumbul, deci n'au de arat.

Refuzul acesta dovedește că:

a) Plugarii din multe comune cultivă și acuma numai grâu toamna și porumb primăvara.

b) Nu știu toți că semănăturile de primăvară reușesc mai bine în arăturile făcute toamna, sau cât mai timpuriu primăvara.

Este absolut necesar ca fiecare plugar să cultive cât mai multe feluri de plante: grâu, porumb, orz, ovăș, cartofi, trifoi, borșag, ș. a.

Știrile săptămânii

Numiri și strămutări de preoți în Arhidieceză. În cursul anului 1945 s'au făcut de către Preaveneratul Consistor Arhiepiscopesc din Blaj următoarele numiri și strămutări de preoți: Păr. Ioan Mihai din Galați a fost strămutat la Craiova, Păr. Ioan Borza din Sâncrai la Grindeni, Păr. Petru Bunea din Ilisești-Bucovina la Șilea-Târnava Mică, Păr. Ioan Onișor din Câmpia Turzii I la Ceanul Mare III, Păr. Traian Ștefu din Teiuș II la Teiuș I, Păr. Victor Gârlonța din Ștenea la Mihăileni, Păr. Emil Rogojinski din Mănărade la Câmpulung-Bucovina, Păr. Vasile Deac din Șomoștelnic la Tirimioara-Mureș, Păr. Petru Rusu din Șona-Trn. Mică la Ernei-Mureș, Păr. Ioan Pădurean din Moșna la Șarmaș-Mureș, Păr. Iuliu Păstrav din Sf. Gheorghe paroh și viceprotopop actual la Odorheiu, Păr. Avisalon Costea din Racovița paroh și administrator protopopesc la Gheorgheni, Păr. Izidor Toniuc preot refugiat din Bucovina la Rădăuți-Bucovina, Păr. Vladimir Vorobchievici refugiat din Bucovina la Siret-Bucovina, Păr. Dr. Coriolan Sabău din Turda numit paroh și protopop la București I, Păr. Mircea Todericiu din București I la Turda II, Păr. Teodor Moldovan din Borzești la Moșna-Târnava Mare și Păr. Dr. Leon Sârbu rector al Academiei Teologice din Blaj.

Duminea V. a Postului Mare (22 Aprilie) este închinată Cuvioasei Maicii noastre Maria Egipteanca, despre care iată ce spune condacul: „Ceeace mai înainte ai fost plină de tot felul de păcate, astăzi mireasă a lui Cristos, prin pocăință, te-ai arătat, iubind chipul vieții ingerilor, cu arma crucii pe draci pierzând. Pentru aceasta mireasă Impăratului te-ai arătat, Marie preamărită“. — Sâmbătă, 28 Aprilie, este a sfântului și dreptului Lazar. În această seară se iasă la cimitire, mormintele se împodobesc cu flori, verdețu' și lumini, iară preotul servește un părăstas pentru toți morții din parohie.

Profesorii A. C. Cuza și Iuliu Hațiegan arestați. La Sibiu au fost arestați fostul rector al universității Cluj-Sibiu profesorul universitar Dr. Iuliu Hațiegan și bătrânul profesor universitar pensionar A. C. Cuza dela Iași, care a luptat mult împotriva Evreilor.

Astfel munca se repartizează pe tot timpul anului, în cazul când nu reușește o cultură, reușesc celelalte, iar pământul rodește mai bine.

Nici când floarea soarelui și cânepa n'au avut căutare mai mare decât acuma, deci trebuie cultivate pe suprafețe cât mai mari. Să se sãmene în culturi curate sau câteva rânduri în mijlocul și marginea culturilor de prășitoare.

Toate terenurile trebuie arate cât mai repede, indiferent că se însemnătează în acelaș timp sau mai târziu. În cazul când însemnătearea se face mai târziu iar pământul se întărește, se grapă bine în lung și în lat și poate urma mașina de semănat.

Toate arăturile de primăvară și de vară trebuie imediat grăpate. Grăpatul oprește evaporarea apei și ajută la îmbunătățirea pământului.

Să nu se piardă nici o zi bună de muncă. Brațele și vitole de muncă sunt reduse, deci numai printr'o muncă chibzuită și ordonată se vor putea lucra toate terenurile.

Ing. Agr. VICTOR RUSU

Muncitorii în ajutorul țăranilor. De câteva vreme încoace muncitorii din aproape toate fabricile țării se întrec în a-i ajuta pe țărani în munca istovitoare a câmpului. Le repară uneltele, le dăruiesc tot felul de unelte noi și le ajută chiar și cu brațele. Laudă lor!

Guvernul va repara bisericile tuturor cultelor. Păr. Burducea, ministrul cultelor, a spus ziariștilor că guvernul a luat măsuri pentru repararea bisericilor tuturor cultelor.

Aurul Germaniei ajuns pe mâna dușmanilor ei. Toată lumea a rămas uimită când a auzit la radio că soldații americani au aflat într'o mină de sare părăsită o mare parte din aurul Germaniei, și anume: 100.000 kilograme aur, 3 miliarde mărci germane, 2 milioane dolari americani, 100 milioane franci francezi, 110 mii lire engleze și alți bani străini.

Impotriva hoților de pe C. F. R. s'au luat în timpul din urmă aspre măsuri, Direcțiunea C. F. R. dând ordin, ca hoții să fie pedepsiți cu pedepsele cele mai aspre. Numai de s'ar stărpi odată acești hoți, ca să revie din nou siguranța pe C. F. R.!

Cei ce au rude prizonieri în Rusia să se adreseze la Crucea Roșie Sovietică (adresa: U. R. S. S. Moscova, strada Kubășev Nr. 12, Secțiia prizonierilor de războiu) fie direct, fie prin Crucea Roșie Românească.

Vienezii sătui de război. Cât au fost de sătui de război Vienezii, se vede din faptul că generalul-colonel Dietrich, șeful apărării germane a orașului Viena, a fost omorât cu 7 gloanțe de revolver, în ziua de 6 Aprilie, pe când mergea spre postul de radio Viena, ca să-i îndemne pe vienezii, să reziste până la cea din urmă suflare.

A murit episcopul ortodox al Maramureșului. Vineri 13 Aprilie a murit la Sibiu P. S. Dr. Vasile Stan, episcopul ortodox al Maramureșului. Observăm că aceea este eparhia cea mai mică și cea mai nouă a ortodocșilor din România, credincioșii din Maramureș fiind aproape toți români uniți, înmormântarea i-s'a făcut Lună din catedrala mitropolitană a Sibiului. Răposatul a fost înainte profesor și director la Școala Normală ortodoxă din Sibiu. În veci pomenirea lui!

Un leac minune. Medicul american Sir Alexander Fleminy a descoperit un leac nou, numit penicilină, care în curs de 2 zile vindecă orice boală de gât, dar e bun și împotriva aprinderii de plămâni și a altor boale molipsitoare. Penicilina e făcută din mucezeală. La noi încă e necunoscută.

O femeie care a născut 17 copii. Soția muncitorului Gh. Tismănaru din Câmpina, în etate de 49 ani, a născut în cei 31 ani de căsnicie 17 copii, dintre cari însă nu mai trăiesc decât 7 fete și 3 băieți. Mama acestor copii este o femeie voinică și sănătoasă.

Ajutor la gazetă am primit dela următorii abonați ai noștri: Văd. Elisabeta Boeriu preoteasă Boiu 500 lei, Păr. Herlo Aug. Chișindia 200 lei, Ioan Tebercan Aiud 250 lei, Dna Maria Nicola Blaj 1500 lei. Le mulțumim din toată inima. Bunul Dumnezeu să-le răsplătească înmuit.

Poșta gazetei

Pr. **Demetriu Pojar, Râu alb.** Că ne-am plâns împotriva abonamentelor rău-plătici, e adevărat. Cum să nu ne plângem, când peste 4000 de astfel de abonamenti ne-au tras chiulul? De aici încolo nu ne vom mai plânga. Vă asigurăm, că, după atâtea pagube, în sfârșit am învățat și noi minte și nu mai trimitem gazeta decât celor care ne plătesc înainte. Când nu vom mai avea din ce o susținea, vom sista-o și apoi vom vedea, cine va mai lupta atâtea pentru susținerea unei gazete pentru popor, cât am luptat noi, neavând de niciunul nici un ajutor și păgubindu-ne tot mereu care din cotro. — Baniți trimiși l-am primit, gazeta de aici se trimite regulat; că apoi poșta ce face cu ea, nu putem ști. Dar dacă nu o primiți, Vă rugăm să ne scrieți, ca să reclamăm.

Către abonații nedumeriți. Am ridicat abonamentul pentru toți abonații care se abonează după 1 Aprilie 1945, la 1500 Lei, fiindcă 1000 kg. hârtie, care ne-a costat în toamnă 80.000 Lei acum a plătim cu 300.000 Lei. Deci toți aceia care au plătit numai pe un jumătate de abonament cu 500 Lei, a doua jumătate vor plăti-o cu 750 Lei.

Pr. **V. Lazăr Bucurdea Vin.** Achitat toate abonamentele pe anul 1945.

Nicoară D. 9876. Am primit banii; mai aveți de plătit pe anul 1945 Lei 209.

Chilui Teodor. 10274. Baniți primiți; mai aveți de plătit pe anul 1945 Lei 580.

Pr. **Valeriu Muntean Sănnicolaul Mare.** Am primit de la Rectoratul Seminarului Lei 3500 în contul calendarului. Ocazional când ne veți scrie, Vă rugăm să ne clarificați, dacă Ioan Vălcăreanu str. Decebal 80 este același cu Ioan Vălcăreanu str. Princip. Leana nr. 382?

Of. parohial Giacăș. Abonamentul începe cu 15 Aprilie 1945.

Pr. **Ivan Alecs. Ciuguzel.** Gazeta nu am trimis-o, fiindcă noi am refuzat abonamentul numai pe anul trecut. Acum vom reținea și pentru cele 3 abonamente despre care ne-a scris pătr. Protopop.

Potra G. 14698. Am primit Lei 1000. Ca să fiți în rând cu abonamentul până la 31 Dec. 1945, mai trebuie să ne trimiteți Lei 250.

Bilanț

Încheiat la 31 Decembrie 1944

ACTIV: Cassa; a) numerar efectiv Lei 1.810.065, b) disponibil la B. N. R. și C. E. C. Lei 454.612, c) cupoane scăzute de încasat Lei 18.155, total Lei 2.282.832. **Disponibil la bănci:** Lei 442.385. — **Portofoliul de titluri:** I. Titluri românești: 1. Cu venit fix val. nominală lei 1.404.000, val. reală lei 1.184.132. Efecte publice. 2. Cu venit variabil: a). Acții cotate la bursă val. nominală 353.000, val. reală 2.574.600 lei, b). Acții necotate la bursă val. nominală Lei 1.398.000 val. reală Lei 1.166.400, total val. nom. Lei 3.155.000, total val. reală Lei 4.925.132, total general 4.925.132 Lei. — **Efectele fond. de rez. legal:** val. nom. Lei 194.000, val. reală 106.560, total general 106.560 Lei. — **Efecte fond. de pensie:** val. nom. Lei 1.350.500, val. reală Lei 339.125, total general lei 339.125. — **Portofoliu de scont:** I. Plătibil în țară, a) Cambii cu gir în portofoliu lei 1.466.864. Reescont lei 1.232.000, b) cambii cu acoperire ipotecară, în portofoliu lei 2.263.900, reescont la B. N. R. lei 5.898.000, total în portofoliu Lei 3.730.764, total reescont la B. N. R. Lei 7.130.000, total general Lei 10.860.764. Din care în suferință în val. de Lei 464.764. — **Debitori:** Din țară, a). Debitori fără garanții ipotecare, în portofoliu lei 438.813, b). Debitori cu acoperire ipotecară în portofoliu lei 10.283.000, reesc. B. N. R. lei 300.000, total în portofoliu lei 10.721.813, total reesc. B. N. R. lei 300.000, total gen. lei 11.021.813, — **Creanțe în conversiune Leg. 7 Apr. 1934:** În portofoliu lei 7.342.554, reescont la Creditul Industrial lei 68.400, total gen. lei 7.410.954. — **Pierderi din Leg. 7 Apr. 1934:** lei 11.277, amortizat în cursul anului 11.277 lei. — **Imobile:** a). Pentru uzul propriu lei 1.500.000, b). Alte imobile lei 2.231.224, din care smortizat în cursul anului 31.224 lei, rămas val. lei

2.200.000, total gen. lei 3.700.000. — **Mobilier:** lei 1. — **Conturi diverse:** lei 397.273. — **Conturi tranzitorii:** lei 263.336.

Total activ lei 41.750.175.

PASIV: Capitalul social: lei 10.000.000. — **Fonduri de rezervă:** a). rezerva legală lei 350.000, b). rezerva statutară lei 650.000, total 1.000.000, c). alte fonduri: I. M. Moldovan lei 100.000, total gen. lei 1.100.000. — **Fonduri de amortizament:** a). pentru creanțe dubioase lei 1.000.000 — **Diferență de curs ne-realizată la portofoliu de titluri:** lei 2.411.185. — **Fond de pensie a funcționarilor:** lei 1.750.000 — **Depuneri spre fructificare:** I. Depuneri noi: a) cu lirete de economii nominative dar plățile la purtător, la vedere lei 500.000, pe termen lei 6.896.465, b). Creditori reduși prin aranjament lei 389.202, total la vedere lei 500.000, total pe termen lei 7.285.667, total gen. lei 7.785.667. — **Creditori:** I. Din țară: a). Creditori reduși lei 149.630, b). Creditori noi: Imprumut pe termen lung lei 9.016.400, total gen. lei 9.166.030. — **Angajamente de reescont:** I. În țară: 1. Curente la B. N. R., provenite din: Efecte scontate lei 7.130.000, cambii de circulație lei 300.000, 2. În conversiune: la Cred. Industrial, efecte scontate lei 68.400, total efecte scontate lei 7.198.400, total efecte de circulație lei 300.000, total general lei 7.498.400. — **Dividente neridicate:** lei 122.600, — **Conturi diverse creditoare:** lei 185.544. — **Conturi tranzitorii creditoare:** lei 77.670. — **Beneficiu net:** lei 653.079.

Total pasiv lei 41.750.175.

Conturi de Ordine

DEBIT: Cauțiunul Statutare: lei 450.000. — **Efecte comerciale în gaj:** lei 280.000 — **Depozite de titluri în păstrare:** lei 3.039.250. — **Cambii de circulație:** lei 300.000 — **Ipoteci:** lei 16.248.300. — **Total general DEBIT lei 20.317.550.**

CREDIT: Deponenți de cauțiuni statutare: lei 450.000. — **Deponenți de efecte comerciale în gaj:** lei 280.000. — **Deponenți de titluri în păstrare:** lei 3.039.250 — **Deponenți de cambii de circulație:** lei 300.000. — **Deponenți de ipotecă:** lei 16.248.300.

Total credit lei 20.317.550.

Contul de Profit și Pierdere

DEBIT: Cheltuieli de administrație: a) salarii și indemn. lei 859.800, b) diverse lei 446.633, total 1.306.433. — **Impozite și taxe:** lei 629.077. — **Dobânzi plătite:** a) la reescont lei 203.688, b) la depuneri lei 167.575, total lei 371.263. — **Amortizări:** a) la pierderi lei 11.277, b) la imobile diverse lei 31.224, total lei 42.501. — **Profit curat:** lei 653.079.

Total debit lei 3.002.353.

CREDIT: Dobânzi încasate: a) dela portofoliul de scont lei 769.273, b) dela debitori lei 964.242, total lei 1.733.515. — **Comisioane încasate:** lei 612.765. — **Venitul portofoliului de titluri:** lei 199.698. — **Venitul imobilelor:** lei 420.750. — **Încasări din creanțe amortizate:** lei 27.625. — **Diferențe de curs realizate la portofoliul de titluri:** lei 8.000.

Total credit lei 3.002.353.

Consiliul de Administrație

Tribunalul Târnava mică Dumbrăveni, Fsr. 595,945.

Prezentul se vizează de noi pentru publicare în Mon. Of. și în Buletinul Oficial Bancar.

Dumbrăveni la 12 Aprilie 1945.
Judecător ss. MIHAIL POPESCU

Grefier ss. N. ȘANCU

14 (1-1)

Școala Normală Română Unită de Inv. Blaj

Nr. 997-1944/45

Concurs

Se publică concurs pentru ocuparea postului vacant bugetar de Administrator Ajutor Șef clasa I-a dela Școala Normală de învățatori din Blaj, cu termenul de 25 Aprilie 1945.

Salarul de bază e de 6.350 lei lunar, plus indemnizația de scumpete de 18.500 Lei lunar, precum și întreținerea completă în internatul școlii.

Actele ce se cer sunt cele prevăzute în Codul funcționarilor publici.

Școala având caracter confesional, concurenții trebuie să fie de religie română unită și absolvenți de Teologie. Cererea cu actele se vor înainta Preaveneratului Consistor Arhiepiscopesc Blaj.

Cel numit în acest post va îndeplini slujba de pedagog al internatului școlii.

15 (1-1)

DIRECȚIUNEA

MITROPOLIA ROMÂNĂ UNITĂ BLAJ

Nr. 1660-1945

Catedre vacante

La Liceul teoretic de băieți „St. Vasile cel Mare” din Blaj sunt vacante următoarele catedre:

1. Catedra III de l. Franceză.
2. Catedra de l. Engleză.
3. Catedra IV de Matematici.
4. Catedra III de Matematici cu fizico-chimice.
5. Catedra III de l. Latină.

Cei cari doresc să ocupe ca suplinitori vreuna din catedrele acestes, își vor înainta cererile însoțite de toate actele necesare Mitropoliei Române Unite din Blaj, până la data de 25 Aprilie 1945.

Cei numiți trebuie să fie de religie română unită. Catedrele se pot ocupa imediat.

Blaj, din ședința consist. ținută la 16 Aprilie 1945.

Episcop de Oradea

VALERIU TRAIAN

Administrator Apostolic al Arhiepiscopiei de Alba-Iulia și Făgăraș

16 (1-1)

Ori de câte ori ne scrieți ori ne trimiteți bani, să ne arătați totdeauna și numărul din stânga fâșiei, cu care vă merge gazeta. Altfel prea mult întârzie rezolvirea scrisorii D-Voastre.

Mersul trenurilor de călători valabil dela 9 Aprilie 1945

Spre București

Tr. M. 32 rapid sosește 10.03 pleacă 10.04 circulă zilnic dela Cluj.
Tr. 2002 personal sosește 17.12 pleacă 17.15 circulă Lonia, Martia, Joia și Sâmbăta, dela Arad.
Tr. 34 rapid sosește 20.36 pleacă 20.38 circulă Lonia și Vinerea, dela Arad și Oradea-Mare.

Spre Teiuș

Tr. 33 rapid sosește 3.55 pleacă 3.57 circulă Joia și Dumineca, la Arad și Oradea-Mare.
Tr. 2003 personal sosește 13.45 pleacă 13.51 circulă Martia, Joia, Vinerea și Dumineca.
Tr. M. 31 rapid sosește 14.20 pleacă 14.23 circulă zilnic la Cluj.

Spre Corol

Tr. 3661 mixt pleacă 10.05